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Stadt Zirich
Stadtrat

Beschluss des Stadtrats
vom 12. April 2023

GR Nr. 2023/29

Nr. 1079/2023

Schriftliche Anfrage von Moritz Bogli und Luca Maggi betreffend Sonderein-
satze der Stadtpolizei im Zusammenhang mit politischen Veranstaltungen
und Demonstrationen, Angaben zu den Einsatzen seit Anfang 2021, Krite-
rien zu den Einsatzmitteln und den eingesetzten personellen Ressourcen,
Verzichtsplanung bei einer Ablehnung der Stellenerhéhung sowie aufge-
wendete Einsatze und Arbeitsstunden ausserhalb des Stadtgebiets

Am 18. Januar 2023 reichten die Mitglieder des Gemeinderats Moritz Bogli (AL) und Luca
Maggi (Grune) folgende Schriftliche Anfrage, GR Nr. 2023/29, ein:

In ihrem Bericht zum «Antrag betreffend Stellenerhthung bei der Stadtpolizei Zirich bis ins Jahr 2030» schreibt die
Stadtpolizei, dass sich Einsatzstunden fiir Sondereinsétze «seit 2011 mehr als verdoppelt haben» und es zuneh-
mender schwieriger werde, die anfallenden Mehrstunden zu kompensieren. Dieser Anstieg an Sondereinsatzen sei
stark verkniipft mit der Zunahme von politischen Veranstaltungen und Demonstrationen. Anlasslich dieser Einsatze
ist die Stadtpolizei oft mit grossem Aufgebot vor Ort vertreten.

In diesem Zusammenhang bitten wir den Stadtrat um die Beantwortung der folgenden Fragen:

1. Wie viele Demonstrationen und Kundgebungen waren seit dem 1. Januar 2021 in der Stadt Zurich mit einem
Polizeieinsatz resp. Polizeiaufgebot (unter einem Polizeieinsatz resp. Polizeiaufgebot ist der blosse Einsatz
von Einsatzkraften zu verstehen) verbunden? Wir bitten um eine Auflistung nach

Datum

Bezeichnung und Anlass der Veranstaltung

Anzahl anwesende Personen

Anzahl Polizistin*innen im Einsatz

ob die «Beweissicherungs- und Festnahmeeinheit» (BFE) eingesetzt wurde

ob zivil gekleidete Polizist*innen eingesetzt wurden (bitte auch Anzahl)

ob das «Dialogteam» eingesetzt wurde

ob ein Helikopter im Einsatz stand

. ob Drohnen eingesetzt wurden.

2. Anhand welcher Kriterien wird entschieden, ob das «Dialogteam», zivil gekleidete Polizist*innen, oder die BFE
eingesetzt werden? Bitte um Begriindung pro Einheit sowie Angabe der Kriterien.

3. Anhand welcher Kriterien wird entschieden, welche Einsatzmittel sowie Ausriistung bei Einsétzen anlésslich
von Kundgebungen und Demonstrationen eingesetzt werden?

4. Anhand welcher Kriterien wird der Einsatz von Drohnen anlasslich von Demonstrationen oder Kundgebungen
festgelegt? Werden Drohnen auch zu Uberwachungszwecken eingesetzt?

5. Wie wird im Vorfeld einer Kundgebung oder Demonstration die Anzahl benétigter Polizist*innen festgelegt?
Bitte um Angabe der Kriterien. Inwiefern kann diese Zahl anlasslich eines Einsatzes noch auf- oder abgestockt
werden?

6. Wie evaluiert die Stadtpolizei ihre Einsatze an Kundgebungen und Demonstrationen? Inwiefern werden diese
Erfahrungen in die zukinftige Einsatzplanung integriert?

7. Welcher Anteil der Einsitze an Demonstrationen und Kundgebungen wird durch Regelarbeitszeit bzw. Uberzeit
geleistet?
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8. Wie oft werden Gitter an Fahrzeugen zur Benutzung an politischen Kundgebungen oder Demonstrationen an-
gebracht? Wie oft werden diese fir Strassensperren eingesetzt? Wie oft fiir Einkesselungen? Wie oft werden
Gitter bestellt und danach nicht benétigt? Inwiefern werden Einsétze von Gitter zu diesen zwei Zwecken ge-
plant?

9. Der Kommandant der Stadtpolizei meinte in einem Interview, dass ohne Stellenerhéhung eine Verzichtspla-
nung notig ware. Wie wirde eine solche Verzichtsplanung in Bezug auf Demonstrationen und Kundgebungen
aussehen?

10. Wie viele Einséatze hat die Stadtpolizei seit 2019 im Zusammenhang mit der «Vereinbarung Uber die interkan-
tonalen Polizeieinsatze (IKAPOL)» ausserhalb des stadtischen Gebiets durchgefiihrt? Wie viele Arbeitsstun-
den wurden dafur aufgewendet?

11. Falls die angefragten Daten nicht erfasst werden, wird der Stadtrat diese kiinftig erfassen? Inwiefern kénnten
diese Daten im Nachhinein 6ffentlich zugénglich gemacht werden? Kdnnen diese Daten z.B. klnftig im Jah-
resbericht des Sicherheitsdepartments verdffentlich werden?

Der Stadtrat beantwortet die Anfrage wie folgt:
Frage 1

Wie viele Demonstrationen und Kundgebungen waren seit dem 1. Januar 2021 in der Stadt
Zirich mit einem Polizeieinsatz resp. Polizeiaufgebot (unter einem Polizeieinsatz resp. Poli-
zeiaufgebot ist der blosse Einsatz von Einsatzkraften zu verstehen) verbunden? Wir bitten um
eine Auflistung nach

a. Datum

b. Bezeichnung und Anlass der Veranstaltung

c. Anzahl anwesende Personen

d. Anzahl Polizistin*innen im Einsatz

e. ob die «Beweissicherungs- und Festnahmeeinheit» (BFE) eingesetzt wurde
f. ob zivil gekleidete Polizist*innen eingesetzt wurden (bitte auch Anzahl)

g. ob das «Dialogteam» eingesetzt wurde

h. ob ein Helikopter im Einsatz stand

i. ob Drohnen eingesetzt wurden.

Auch bei Demonstrationen und Kundgebungen mit geringem Risiko kann es zu Stérungen
kommen, weshalb auch diesbeziglich polizeiliche Einsatzmittel geplant werden missen. Un-
bewilligte Demonstrationen und Kundgebungen haben in der Regel ein grésseres Polizeiauf-
gebot zur Folge als bewilligte.

Vor diesem Hintergrund sind nachfolgend samtliche Demonstrationen und Kundgebungen seit
dem 1. Januar 2021 mit Angaben zu den Punkten a—c aufgelistet (Stand 10. Februar 2023).

Zu den Punkten d—h wird aus polizeitaktischen Griinden nicht offentlich Auskunft erteilt. Ob
die eingesetzten Polizisten in Uniform oder zivil eingesetzt wurden, ist flr die Ressourcenfrage
nicht ausschlaggebend.

Zu Punkt h und i: Die Stadtpolizei setzt bei politischen Veranstaltungen den Polizeihelikopter
der Kantonspolizei nur in Ausnahmeféllen ein und es werden keine Drohnen eingesetzt.

Der Aufwand seitens Stadtpolizei Zirich, Demonstrationen und Kundgebungen in den letzten
drei Jahren zu begleiten, betrug (Stand: 20. Februar 2023):
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2021: 46 481 Stunden,
2022: 27 221 Stunden,
2023: 820 Stunden.

Im Vergleich dazu resultierten aus den Polizeiaufgeboten fiir Fussball- und Eishockeyspiele
(Stand 10. Februar 2023):

2021: 14 140 Stunden?,
2022: 32 558 Stunden,

Die in Antwort 10 aufgefihrten Einsatzstunden fur die wenigen IKAPOL-Einsatze sind zur Ein-
ordnung ebenfalls zu bertucksichtigen.

Demonstrationen 2021
Datum Thematik / Grund Tn
1 |29.01.21 | Velodemo Critical Mass 10
2 [30.01.21 | Gebetsprozession zum Schutz Kinder 10
3 [30.01.21 | Schluss mit Lockdown Spaziergang 500
4 |05.02.21 | Euer Profit sind unsere Toten 60
5 107.02.21 | 50 Jahre Frauenstimmrecht 30
6 |12.02.21 | Mehr Velo in Zuri - Ruckzuck 9
7 113.02.21 | Schluss mit Lockdown Spaziergang 200
8 [19.02.21 | Solidaritat mit Rojava 50
9 |20.02.21 | Aufruf zu Corona-Fasnacht 5
10 | 26.02.21 | Velodemo Critical Mass 50
11 | 27.02.21 | Schluss mit Lockdown Spaziergang 40
12 | 06.03.21 | Frauenkampftag 2021 400
13 | 07.03.21 | Abstimmung Ja zum Burkaverbot 400
14 |08.03.21 | Intern. Tag der Frau 250
15 |10.03.21 | Oisi Stadt verteidige 150
16 |12.03.21 | Mehr Velo in Ziri - Ruckzuck 15
17 |13.03.21 | Schluss mit Lockdown Spaziergang 30
18 | 18.03.21 | Tag der politischen Gefangenen 11
19 | 20.03.21 | Unsere Antwort Widerstand 150
20 |26.03.21 | Velodemo Critical Mass 300
21 |27.03.21 | Aufruf zu Spaziergang der Corona-Skeptiker 3
22 |27.03.21 | Wir tragen eure Krise nicht! 300
23 |30.03.21 | Solidaritat mit ZAD de la Colline 100
24 110.04.21 | Stadtspaziergang gegen das Migrationsregime 150
25 |16.04.21 | Mehr Velo in Ziri 15
26 |17.04.21 | Aufruf zu Spaziergang der Corona-Skeptiker 20

1 Der Grasshopper Club Ziirich spielte in der ersten Jahreshalfte 2021 in der zweitobersten Liga, weshalb es zu viel weniger

Fussballspielen mit hohem Risikopotential und folglich zu kleineren Polizeiaufgeboten gekommen ist.
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27 |19.04.21 | Abstimmungskampf fur CO2-Gesetz 10
28 [23.04.21 | Velodemo Mehr Platz fur Velos 100
29 [29.04.21 | Gegen US Kopfgeld auf kurdische Kampfer 60
30 |30.04.21 | Velodemo Critical Mass 350
31 | 01.05.21 | Die Zukunft ist sozialistisch 30
32 [01.05.21 | 1. Mai - Demo 1200
33 [08.05.21 | Zur Férderung der zeitgendssischen Kunst- und Kulturszene Ziirich 50
34 |08.05.21 | Velodemo Kidical Mass 50
35 | 12.05.21 | Walk of Care 100
36 | 15.05.21 | Gegen die Haftbedingungen von Ocalan 100
37 |17.05.21 | Unblock Cuba 15
38 [17.05.21 | Jahrestag Verschwinden Panchem Lama 100
39 |20.05.21 | Einlauten des Klimastreikes 150
40 |21.05.21 | Velodemo gegen motorisierten 1V 450
41 | 21.05.21 | Klimademo Kreis 9 100
42 | 21.05.21 | Strike for Future 3'000
43 | 22.05.21 | Schutz ungeborener Kinder 60
44 | 22.05.21 | Free Palestine 1500
45 | 24.05.21 | Freiheit fiur Paléstina - Freiheit fur Kurdistan 200
46 |28.05.21 | Velodemo Critical Mass 6 000
47 |05.06.21 | Velodemo Kidical Mass 100
48 |11.06.21 | Mehr Velo in Zri 700
49 |12.06.21 | Free BK16 17
50 |13.06.21 | Autocorso zu Abstimmung/Care-Streik 200
51 | 14.06.21 | Frauenstreik 21 20
52 | 14.06.21 | Velospazierfahrt Frauenstreik 21 200
53 | 14.06.21 | Grossdemo Frauenstreik 8 8 000
54 |17.06.21 | Unblock Cuba 7
55 |19.06.21 | Aktuelle Lage in Siidkurdistan 450
56 |19.06.21 | Velodemo Feminismus Radikal 50
57 |20.06.21 | Trauerzug Velokuriere 30
58 | 25.06.21 | Velodemo Critical Mass 6 000
59 |26.06.21 | Gesundheit vor Profit 500
60 | 01.07.21 | Gegen Zunahme von Verstdssen gegen Freiheit und Menschenrechte in Tibet 180
61 | 03.07.21 | Freiheit fir Julian Assange 60
62 | 10.07.21 | Wir tragen eure Krise nicht! 200
63 | 10.07.21 | Linkes Seeufer fiir alle 30
64 |12.07.21 | Freiheit fir Cuba 50
65 | 16.07.21 | Veloméansche Ziiri 500
66 |17.07.21 | Rettung unserer Erde 40
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67 | 17.07.21 | Velodemo Kidical Mass 200
68 | 30.07.21 | Velodemo Critical Mass 4 000
69 | 02.08.21 | Klimaschutz ist kein Verbrechen 400
70 |13.08.21 | Velo-Demo Velo-Mansche 500
71 |14.08.21 | LoveStration 350
72 | 14.08.21 | Angriff auf Rojava 350
73 | 14.08.21 | Save the Rave 300
74 |119.08.21 | Eat Pussy not Animals 15
75 |20.08.21 | FCZ - Sudkurve Machtdemonstration 150
76 |22.08.21 | Velodemo "Together against hate" 60
77 |27.08.21 | Velodemo Critical Mass 5000
78 |28.08.21 | Boycott Olympic 2022 in China 90
79 |28.08.21 | Queer and radical - Fight back! 80
80 | 04.09.21 | Zurich Pride 30 000
81 | 10.09.21 | March of Silence 25
82 |10.09.21 | Abolish Frontex 500
83 [11.09.21 | Schutz ungeborener Kinder 50
84 |16.09.21 | Unblock Cuba 12
85 |18.09.21 | Marsch fiurs Labe 1 000
86 |18.09.21 | Gegendemo Marsch fiirs Labe 200
87 |18.09.21 | Velodemo Kidical Mass 150
88 |20.09.21 | Gegen Zertifikationspflicht an Hochschulen 130
89 |20.09.21 | Gegen Zertifikationspflicht an Hochschulen 15
90 |21.09.21 | JusticedNzoy 300
91 |22.09.21 | Weltweiter Autofreier Tag 4 000
92 |24.09.21 | Globaler Klimastreik 5000
93 | 24.09.21 | Velodemo Critical Mass 6 000
94 |25.09.21 | Lage in Afghanistan 150
95 |02.10.21 | XR-Wochen Klimathermometer 80
96 | 03.10.21 | Erdffnungszeremonie XR-Wochen 100
97 |09.10.21 | Iran Stop Executions Now 30
98 [09.10.21 | 23. Jahrestag Komplott gegen Ocalan 350
99 |11.10.21 | Bildung fur alle 23
100 | 13.11.21 | Gegen Presse von Corona-Skeptikern 15
101 | 15.10.21 | Velodemo Velo Mansche Ziiri 100
102 | 16.10.21 | Walk of Freedom 90
103 | 20.10.21 | Gegen die Zertifikatspflicht 120
104 | 23.10.21 | Schutz ungeborener Kinder 50
105 | 29.10.21 | Velodemo Critical Mass 4 000
106 | 30.10.21 | Velodemo gegen Corona-Skeptiker 150
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107 | 30.10.21 | Gegen Covid-Massnahmen 1 000
108 | 30.10.21 | Fur das Baugewerbe 500
109 | 02.11.21 | Walk of Care 300
110 | 06.11.21 | Fur Tierschutz und gegen Tierleid 90
111 | 06.11.21 | Fur eine klimagerechte Zukunft 250
112 |1 06.11.21 | Aufruf zu Corona-Aktion 200
113 | 08.11.21 | Gegen Impfdorf 40
1141 12.11.21 | Fur Pop-Up-Radwege 150
115 | 13.11.21 | Gegen Landraub und Unterdriickung 150
116 | 13.11.21 | Velodemo Kidical Mass 150
1171 18.11.21 | Solidemo Stauffacher beim Bundesgericht 80
118 | 20.11.21 | Gemeinsam gegen Rechts 300
119 | 20.11.21 | Gegen das Covid-Gesetz 7 000
120 | 25.11.21 | Gegen Gewalt an FLINT-Personen 200
121 | 26.11.21 | Velodemo Critical Mass 500
122 | 27.11.21 | Gegen Rassismus und Polizeigewalt in der CH 140
1231 01.12.21 | Gegen Maskenpflicht an ZH Schulen 550
1241 04.12.21 | Oisi Stadt oisi Quartier 80
125 11.12.21 | Gemeinsam gegen Femizid 1500
126 | 17.12.21 | Velodemo gegen die autozentrierte Verkehrspolitik 200
127 | 31.12.21 | Velodemo Critical Mass 300
Kundgebungen 2021
Datum Thematik / Grund Tn
1 |07.01.21 | KU Gedenken an Tod dreier Kurdinnen in Paris 7
2 |07.01.21 | Ni Una Menos - gegen Femizid 20
3 |08.01.21 | Aktuelle Lage in Rojava/Syrien 7
4 |21.01.21 | Ni Una Menos - gegen Femizid 20
5 |22.01.21 | Inkraftsetzung des intern. Verbot Atomwaffen 6
6 |25.01.21 | Eltern wehrt euch endlich fir eure Kinder 70
7 |30.01.21 | Freilassung von Nawalny 10
8 |30.01.21 | Anonymous for the Voiceless 10
9 |04.02.21 | Ni Una Menos - gegen Femizid 20
10 | 05.02.21 | FiFA- gegen den Ausschluss des FC Chebba 15
11 | 06.02.21 | Freilassung von Nawalny 10
12 | 07.02.21 | Rechte fir Tamilen in Sri Lanka 100
13 |15.02.21 | Jahrestag der Verhaftung von Ocalan 10
14 |17.02.21 | Unblock Cuba 10
15 | 18.02.21 | Ni Una Menos - gegen Femizid 20
16 | 20.02.21 | Anonymous for the Voiceless 10




W

Stadt Ziirich

Stadtrat

7123
17 | 25.02.21 | Solidaritat mit Gefangenem im Hungerstreik 15
18 | 04.03.21 | Ni Una Menos - gegen Femizid 20
19 | 06.03.21 | Anonymous for the Voiceless 15
20 | 06.03..21 | Solidaritat mit Gefangenem im Hungerstreik 15
21 | 08.03.21 | Sitzblockade gegen Polizeigewalt 200
22 |10.03.21 | Solidaritat BGZ mit AntiFa-Prozess 60
23 |10.03.21 | Gedenken an tibetischen Nationalaufstand 15
24 |15.03.21 | Mutmassliches Ableben von A. Ocalan 15
25 |16.03.21 | Gegen Chinas Politik in Myanmar 15
26 |17.03.21 | Petitionstbergabe Sihlquai 280/281 an Wolf 12
27 |18.03.21 | Tag der politischen Gefangenen 15
28 |18.03.21 | Ni Una Menos - gegen Femizid 40
29 |19.03.21 | Klimastreik "No more empty promises" 50
30 [19.03.21 | Klimastreik "No more empty promises" 100
31 [19.03.21 | Klimastreik "No more empty promises" 100
32 | 20.03.21 | KU gegen Massentierhaltung 7
33 [22.03.21 | Mutmasslich Corona-Massnahmen-Gegnerinnen und -gegner 20
34 | 25.03.21 | Ni Una Menos - gegen Femizid 20
35 | 26.03.21 | Solidaritat BGZ mit MfL 19 Demo 60
36 | 26.03.21 | Gegen Haftbedingungen von A. Ocalan 15
37 | 27.03.21 | Anonymous for the Voiceless 14
38 | 27.03.21 | Unblock Cuba 9
39 | 27.03.21 | Aktuelle Lage in Myanmar / Burma 10
40 | 03.04.21 | Anonymous for the Voiceless 8
41 | 07.04.21 | Intern. Tag der Gesundheit 8
42 | 07.04.21 | Intern. Tag der Gesundheit 6
43 | 07.04.21 | Klimaschutz Netto Null 2030 12
44 | 10.04.21 | Gegen Repression gegen HDP in der TR 15
45 | 14.04.21 | Klimaschutz Netto Null 2030 12
46 | 16.04.21 | Solidaritéat Prozess G20 Hamburg 20
47 | 16.04.21 | Blackrock we are watching you 15
48 | 17.04.21 | Anonymous for the Voiceless 15
49 | 17.04.21 | Gegen Verurteilung eines Ménchs in der TR 15
50 | 18.04.21 | XR Aktion fur Klimaschutz 10
51 | 21.04.21 | Klimaziel Netto Null 2030 8
52 | 21.04.21 | Gegen Klimastrategie des Stadtrates 40
53 | 21.04.21 | Rettung des Oppositionspolitiker A. Nawalny 100
54 |22.04.21 | Animal Zurich Save 20
55 |22.04.21 | Femizide und Frauenrechte gegen Repression 200
56 | 23.04.21 | Gedenken an Genozid an Armeniern 1915 29
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57 |24.04.21 | 22 Jahre Verfolgung Falun Gong 20
58 |24.04.21 | Gegen Massentierhaltung 20
59 |24.04.21 | Gedenken an Genozid an Armeniern 1915 50
60 | 24.04.21 | Gegen Angriffe der Turkei in Syrien (Kurden) 40
61 |28.04.21 | Fur die Stadtklima Initiative 10
62 | 29.04.21 | Ni Una Menos - gegen Femizid 30
63 |30.04.21 | Gegen Investitionen in fossile Energietrager 25
64 |30.04.21 | Fur Freilassung kriegsgefangener Armenier in Aserbaidschan 20
65 | 01.05.21 | 1. Mai KU SEV Gewerkschaft 60
66 |01.05.21 | 1. Mai KU SP Kanton ZH 30
67 [01.05.21 | 1. Mai KU Syndicom Gewerkschaft 50
68 | 01.05.21 | 1. Mai KU UNIA Gewerkschaft 80
69 | 01.05.21 | 1. Mai KU UNIA Gewerkschaft 50
70 | 01.05.21 | 1. Mai KU VPOD Gewerkschaft 100
71 |08.05.02 | Falun Gong 25
72 | 08.05.21 | Solidaritat mit Kolumbien 80
73 109.05.21 | Solidaritat Sihlquai 280/282 60
74 |12.05.21 | Solidaritat BG-Verhandlung XR 30
75 | 14.05.21 | Solidaritat BG-Verhandlung XR 50
76 |14.05.21 | Lage der Tamilen 50
77 |15.05.21 | Anonymous for the Voiceless 50
78 | 15.05.21 | Lage in Palastina 500
79 |15.05.21 | CO2-Gesetz 20
80 | 16.05.21 | Lage in Palastina 100
81 | 19.05.21 | Freilassung armenischer Kriegsgefangener 8
82 | 21.05.21 | Solidaritat mit XR Aktivistin Prozess 18
83 | 22.05.21 | Gegen Massentierhaltung 50
84 | 22.05.21 | Gegen Steuerreform in Kolumbien 100
85 | 27.05.21 | Gegen US-Kopfgeld gegen kurdische Kampfer 28
86 | 27.05.21 | Forever Sihlquai 35
87 | 27.05.21 | Tierschutz 2021 40
88 | 01.06.21 | Anti-Corona Massnahmen 3
89 | 04.06.21 | KU gegen Tierleiden 30
90 | 05.06.21 | KU zu den Umweltabstimmungen 20
91 | 05.06.21 | KU fur ein Referendum PMT 20
92 | 05.06.21 | Anonymous for the Voiceless 40
93 | 05.06.21 | Solidaritat mit Palastina 70
94 | 05.06.21 | Frieden fir Israel 26
95 | 07.06.21 | Gedenken an Ermordung Rabbi Griinbaum 50
96 | 08.06.21 | Gegen Luftangriffe der TR in Nordirak 60
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97 | 11.06.21 | Marche pour les libértes 12
98 |12.06.21 | Gegen Massentierhaltung 30
99 |12.06.21 | Nein zu Rassismus 170
100 | 14.06.21 | VPOD zum Frauenstreik 21 30
101 | 14.06.21 | Frauenstreik Kollektiv 40
102 | 14.06.21 | UNIA Frauenstreik 21 40
103 | 17.06.21 | Anschlag auf HDP-Politiker in 1zmir/TR 70
104 | 17.06.21 | Ni Una Menos - gegen Femizid 30
105 | 17.06.21 | Gegen Wahlbetrug in Peru 25
106 | 18.06.21 | Klimapavillon 50
107 | 19.06.21 | Anonymous for the Voiceless 50
108 19.06.21 | fur Flichtlinge 30
109 | 24.06.21 | Tierschutz 2021 30
110 | 24.06.21 | Ni Una Menos - gegen Femizid 30
111|02.07.21 | Gegen Ausschluss des FC Chebbia TUN 25
112 03.07.21 | GAV der Schreiner 450
113|03.07.21 | Gegen Bolsonaro 30
114 | 03.07.21 | Anonymous for the Voiceless 30
115|08.07.21 | Tierschutz 2021 30
116 | 08.07.21 | Ni Una Menos - gegen Femizid 20
117 | 10.07.21 | Gegen Pelz 20
118|10.07.21 | Femo-Poly 30
119 | 14.07.21 | Solidaritat fur BGZ-Verhandlung 15
120 | 14.07.21 | Gegen Vermietungspraxis der Stadt ZH 50
121|17.07.21 | Ehe fur alle 40
122 17.07.21 | Solidaritat mit Cuba 70
123 19.07.21 | 9. Jahrestag Revolution Rojava 70
124 | 22.07.21 | Ni Una Menos - gegen Femizid 20
125 | 23.07.21 | Menschenrechte Falun Gong 10
126 | 23.07.21 | Veganismus - Pro Tierschutz 10
1271 24.07.21 | Intern. Komitee Democratie Brasil 50
128 | 24.07.21 | Gegen Nutztierindustrie 30
129 | 24.07.21 | Anonymous for the Voiceless 30
130 26.07.21 | Freiheit fir Kuba 50
131 (29.07.21 | Ni Una Menos - gegen Femizid 20
132 | 31.07.21 | Menschenrechtsverletzungen in Tibet 10
133(02.08.21 | KU/Blockade CS, Rise up for Change 150
134 | 02.08.21 | KU/Blockade CS, Rise up for Change 130
135(02.08.21 | KU/Blockade UBS, Rise up for Change 100
136 | 04.08.21 | KU bei der Nationalbank; Rise up for Change 50
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137|10.08.21 | Ehe fir alle 60
138| 14.08.21 | Gegen das Leid der Tiere 30
139 (17.08.21 | Angriffe der TR Armee in Shingal 44
140 | 19.08.21 | Ni Una Menos - gegen Femizid 30
141 | 21.08.21 | Aufklarung Nutztierindustrie 30
142 | 21.08.21 | Zurich calls for peace in Afghanistan 150
143 (21.08.21 | Klimastreik - Abendkonzert 300
144 | 26.08.21 | Klimastreik Schweiz 30
145 | 26.08.21 | Tierschutz 2021 30
146 | 27.08.21 | Kritik an Nutztierindustrie 20
147 | 28.08.21 | Anonymous for the Voiceless 30
148 | 28.08.21 | Stopp Racial Profiling 30
149 (31.08.21 | In Gedenken an Noor Mukaddam 30
150 | 04.09.21 | Anonymous for the Voiceless 30
151 07.09.21 | Unterstiitzung Prasident Bolsonaro 50
152 | 07.09.21 | Stoppt Primatenversuche 10
153 09.09.21 | Greenwashing Schweizer Finanzplatz 11
1541 10.09.21 | Freilassung politischer Gefangener in TR 7
155|11.09.21 | Petition Begegnungszone 10
156 | 11.09.21 | Gegen das Leid der Tiere 20
157 | 12.09.21 | Gegen Corona-Massnahmen 60
158 | 17.09.21 | Parking Day 30
159 18.09.21 | Ehe fir alle 50
160 | 18.09.21 | fur Gefllchtete 30
161 | 18.09.21 | Anonymous for the Voiceless 40
162 | 19.09.21 | Freilassung von N. Hersche 30
163|21.09.21 | Kritik an Nutztierindustrie 15
164 | 24.09.21 | Zwangloses Picknick 50
165 | 25.09.21 | Tag der atomaren Abriistung 20
166 | 25.09.21 | Anonymous for the Voiceless 30
167 | 25.09.21 | Gegen Wahlfélschung in Russland 50
168 | 25.09.21 | Gegen Corona-Massnahmen 30
169 | 02.10.21 | Gegen das Leid der Tiere 30
170(02.10.21 | Fur Rechte der Sans-Papiers 30
171]02.10.21 | Menschenrechte im Iran 15
172{03.10.21 | Eréffnungszeremonie 200
173(04.10.21 | Rebellion gegen das Aussterben 200
1741 05.10.21 | Rebellion gegen das Aussterben 50
175(05.10.21 | Stoppt Primatenversuche 20
176 | 07.10.21 | Rebellion gegen das Aussterben 4
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177|08.10.21 | Rebellion gegen das Aussterben 10
178 08.10.21 | Freilassung politischer Gefangener in TR 2
179 16.10.21 | Aufklarung Nutztierindustrie 30
180 | 16.10.21 | Freiheit fur politische Gefangene in TR 30
181|20.10.21 | Gegen Berset und dessen Politik 30
182 | 22.10.21 | Freiheit fur Georges Abdallah 13
183 | 23.10.21 | Anonymous for the Voiceless 30
184 | 27.10.21 | Gegen Verwasserung der Klimaziele 25
185(29.10.21 | End Fossil Finance 15
186 | 29.10.21 | Gegen Chemiewaffeneinsatz gegen Kurden 33
187 | 03.11.21 | Nachhaltigkeits-Ranking Zurich Versicherung 4
188 | 05.11.21 | Freiheit fur politische Gefangene in TR 6
189 | 05.11.21 | Fur das Christentum 20
190 | 06.11.21 | Gegen Menschenrechtsverletzungen Haiti 20
191 06.11.21 | Anonymous for the Voiceless 30
192 08.11.21 | Gegen das Covid-Gesetz 15
193 09.11.21 | Stoppt Primatenversuche 20
194110.11.21 | Offnet die Fluchtwege nach Polen 15
195 13.11.21 | Freilassung sahraouischer Gefangener 20
196 | 13.11.21 | Gegen das Leiden der Tiere 30
197 | 13.11.21 | Freie Rede und freie Meinung 500
198|15.11.21 | Fur Menschenrechte im Iran 30
199|15.11.21 | Fir ein freies Kuba 80
200|16.11.21 | Gegen 2G-Regel in AUT 40
201|17.11.21 | Gegen Covid-Gesetz 6
202|19.11.21 | Freiheit fur politische Gefangene in TR 4
203 20.11.21 | Aufklarung Nutztierindustrie 20
204 |20.11.21 | Trans Day Remembrance 20
205 24.11.21 | Aufklarung Nutztierindustrie 20
206 | 25.11.21 | Fur Menschenrechte im Iran 25
207 | 25.11.21 | orange your city 20
208 | 25.11.21 | Gegen Covid-Gesetz 20
209 | 26.11.21 | Freiheit fur politische Gefangene in TR 4
210 26.11.21 | Chemische Waffen gegen Kurden im Nordirak 35
211 27.11.21 | Anonymous for the Voiceless 30
212|01.12.21 | Forderungen Gemeinderatswahlen 20
213 03.12.21 | Intern. Tag fir Menschen mit Beeintrachtigungen 60
2141 03.12.21 | Purple Light Up 10
215|03.12.21 | Freiheit fir politische Gefangene in TR 4
216|04.12.21 | Aufklarung Nutztierindustrie 20
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217|04.12.21 | Gegen Depressionsraten aufgrund Covid-Ges 100
218 06.12.21 | Gegen klimaschédliche Investitionen der SNB 12
219|10.12.21 | Fur Menschenrechte im Iran 25
220|10.12.21 | Freiheit fur politische Gefangene in TR 5
221|10.12.21 | Gegen Netto Null 2040 des GR 30
222111.12.21 | Gegen das Leiden der Tiere 20
223|11.12.21 | Gegen Bergbaukonzern 20
224111.12.21 | Fur Menschenrechte im Iran 22
225|14.12.21 | Stoppt Primatenversuche 20
226|15.12.21 | Fur Glaubensverfolgte 20
227|15.12.21 | Gegen Netto Null 2040 des GR 35
228|17.12.21 | Fur Kuba 10
229|17.12.21 | Freiheit fur politische Gefangene in TR 4
230 18.12.21 | Anonymous for the Voiceless 20
231|23.12.21 | KU gegen SEM 20
232 |28.12.21 | Solidaritat mit gestorbenen Gefangenen in TR 50
233|30.12.21 | Anonymous for the Voiceless 30
Demonstrationen 2022
Datum | Thematik / Grund Tn
1 |08.01.22 | Gegen das neue Mediengesetz 2 200
2 |10.01.22 | Montagsspaziergang 80
3 |14.01.22 | Velodemo gegen autozentrierte Politik 150
4 |14.01.22 | Smash WEF 40
5 |17.01.22 | Montagsspaziergang 70
6 |18.01.22 | Gemeinsam fir die Freiheit 13
7 |24.01.22 | Montagsspaziergang 70
8 |28.01.22 | Velodemo Critical Mass 300
9 |31.01.22 | Montagsspaziergang 50
10 | 02.02.22 | Gegen Luftangriffe auf syrische Kurdengeb. 120
11 | 11.02.22 | Gegen autozentrierte Verkehrsplanung Stadt 60
12 | 12.02.22 | Zurich Nazifrei Nord 1 400
13 | 12.02.22 | Zurich Nazifrei Sud 600
14 |12.02.22 | Gegen Zertifikate etc 100
15 | 19.02.22 | Fir eine verniinftige Corona-Politik 1500
16 | 24.02.22 | Gegen Einmarsch von Russland in Ukraine 150
17 | 25.02.22 | Velodemo Critical Mass 300
18 | 05.03.22 | Gegen den Krieg in der Ukraine 12 000
19 | 05.03.22 | Frauenkampftag 2022 1500
20 | 11.03.22 | Gegen Militarisierung und Krieg 100
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21 |12.03.22 | Jahrestag des tibetischen Frauenaufstandes 130
22 | 25.03.22 | Nein zu neuen Gaskraftwerken 1 000
23 | 25.03.22 | Velodemo Critical Mass 1 000
24 | 02.04.22 | Velodemo Kidical Mass 100
25 | 05.04.22 | Solidaritat mit ZAD Geissberg 60
26 | 09.04.22 | Velodemo Strike for Future 50
27 109.04.22 | Strike for Future 700
28 | 16.04.22 | Freiheit fir Ocalan und gegen Angriffe auf Rojava 250
29 | 24.04.22 | No-Frontex 15
30 | 28.04.22 | Marsch des Lebens fur Israel 70
31 | 29.04.22 | Velodemo Critical Mass 2 500
32 | 01.05.22 | Offizielle 1. Mai - Demo 4 000
33 | 01.05.22 | Nachdemo 1. Mai 500
34 | 14.05.22 | Turkische Invasion und aktuelle Lage Kurdistan 300
35 | 15.05.22 | No Frontex 180
36 |17.05.22 | Jahrestag Verschwinden Panchen Lama 60
37 | 20.05.22 | Smash WEF 100
38 | 21.05.22 | Solidaritat mit Palastina 80
39 | 21.05.22 | Nur Ja heisst Ja 600
40 | 27.05.22 | Velodemo Critical Mass 5000
41 | 28.05.22 | Glaubensfreiheit und Nachstenliebe 400
42 | 28.05.22 | Fur eine WHO-freie Schweiz 140
43 | 31.05.22 | Solidaritat mit der Ukraine "Wyschywanka" 60
44 | 03.06.22 | Velodemo gegen die autozentrierte Verkehrs... 100
45 | 10.06.22 | Fur eine WHO-freie Schweiz 150
46 | 11.06.22 | Defend Kurdistan 400
47 | 14.06.22 | Frauenstreik 2022 6 000
48 | 18.06.22 | Zurich Pride 2022 50 000
49 | 24.06.22 | Velodemo Critical Mass 700
50 | 25.06.22 | Unia 12 000
51 | 25.06.22 | Antikapitalistischer Christopher-Street-Day 1'000
52 | 30.06.22 | My body my choice / Fur das Recht auf Abtreibung 600
53 | 02.07.22 | Velodemo Kidical Mass 80
54 | 08.07.22 | Fur eine WHO-freie Schweiz 300
55 |29.07.22 | Velodemo Critical Mass 1200
56 | 09.08.22 | Zum Gedenken an Imam Hussein 300
57 | 13.08.22 | Streetparade 2022 900 000
58 | 24.08.22 | Tag der Unabhé&ngigkeit der Ukraine 1700
59 | 26.08.22 | Velodemo Critical Mass 1500
60 | 02.09.22 | Fir eine energiesichewre Schweiz 180
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61 | 03.09.22 | Verien Noigasse gegen SBB 50
62 |03.09.22 | JusticedNzoy - gegen Rassismus 1100
63 | 16.09.22 | Solidaritat mit der Europapride in Belgrad 30
64 | 17.09.22 | Gegendemo zum Marsch firs Labe 200
65 |17.09.22 | March firs Labe 22 1500
66 | 19.09.22 | Linkes Seeufer fur alle 40
67 |22.09.22 | Velodemo Sprengt die Sihlhochstrasse 2000
68 | 23.09.22 | Globaler Klimastreik 2 000
69 |24.09.22 | Solidaritat mit der in Iran verstorbenen Kurdin 1100
70 | 24.09.22 | Velodemo Kidical Mass 200
71 | 30.09.22 | Velodemo Critical Mass 1 000
72 | 04.10.22 | Gegen das turkische Regime 150
73 | 08.10.22 | Stop Executions in Iran how 300
74 |08.10.22 | Velodemo Ride against Hate 150
75 |15.10.22 | Walk for Freedom 60
76 |15.10.22 | Gegen die Raumung des Kochareals 500
77 |21.10.22 | Gegen den Krieg in der Ukraine 50
78 | 22.10.22 | Fur Free Switzerland 150
79 |22.10.22 | Gegen Angriffe der TR Armee auf kurdische Geb. 1200
80 | 28.10.22 | Velodemo Critical Mass 800
81 | 29.10.22 | Fur eine unabhangige Schweiz 250
82 | 01.11.22 | Kobane Frauen Revolution 250
83 | 05.11.22 | Fur Tierschutz und gegen Tierleid 100
84 |10.11.22 | Zuri ohne EWZureich - was en Scheiss 100
85 [11.11.22 | 1. UNIA Demo am Vm 800
86 |11.11.22| 2. UNIA Demo am Mittag 1 400
87 | 12.11.22 | Velodemo Kidical Mass 150
88 | 19.11.22 | Dem iranischen Protest eine Stimme geben 3000
89 |19.11.22 | Gegen die Fussball-WM in Katar 500
90 | 20.11.22 | Gegen die Angriffe der TR Armee in Syrien/Irak 350
91 | 22.11.22 | Gegen die Massaker in Rojava 100
92 | 25.11.22 | Velodemo Critical Mass 300
93 | 25.11.22 | Gegen Gewalt an FLINTA 200
94 |26.11.22 | Situation in Iran 170
95 | 26.11.22 | Aktuelle Lage in Turkei/Syrien 130
96 |26.11.22 | Antifa Blitzdemo 50
97 | 03.12.22 | Unterstitzung Proteste im Iran 60
98 | 10.12.22 | Klimastreik gegen BR Albert Rosti 90
99 | 10.12.22 | Solidaritat mit der Ukraine 60
100 | 23.12.22 | Anschlag auf kurdischen GZ in Paris 200
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101 | 24.12.22 | Anschlag auf kurdischen GZ in Paris 350
102 | 27.12.22 | Anschlag auf kurdischen GZ in Paris 200
103 | 30.12.22 | Gegen BR Entscheid bez. 3. Geschlechtes 1 000
Kundgebungen 2022
Datum | Thematik / Grund Tn
1 |05.01.22 | Gedenken an getttete Kurdinnen in Paris 30
2 |08.01.22 | Circle of Compassion 20
3 |09.01.22 | Kein Mensch ist illegal 20
4 |11.01.22 | Stoppt Primatenversuche 20
5 |15.01.22 | Freiheit fur verurteilte Kurdin 50
6 |15.01.22 | Anonymous for the voiceless 30
7 |121.01.22 | Gegen Polizeigewalt 9
8 |22.01.22 | Gegen die Verhaftung von Zahra Moammadi 50
9 |22.01.22 | Anonymous for the voiceless 30
10 | 26.01.22 | Betreuungsalarm 20
11 | 28.01.22 | Solidaritat mit politischen Gefangenen Indien 35
12 | 29.01.22 | Aufklarung zur Nutztierindustrie 20
13 | 01.02.22 | Menschenrechtsthematik im Iran 10
14 | 05.02.22 | Circle of Compassion 20
15 | 07.02.22 | Gegen Rassismus, Antisemitismus..." 80
16 | 12.02.22 | Anonymous for the voiceless 30
17 | 15.02.22 | Soli-KU BGZ-Prozess MfL 2019 40
18 | 18.02.22 | Freiheit fur politische Gefangene in der TR 35
19 | 18.02.22 | Defend Rojava 30
20 | 19.02.22 | Anonymous for the voiceless 30
21 | 21.02.22 | Frieden in der Ukraine 5
22 | 22.02.22 | Stoppt Primatenversuche 20
23 | 24.02.22 | Gegen Einmarsch Russlands in der Ukraine 2 500
24 | 26.02.22 | Aufklarung zur Nutztierindustrie 30
25 | 26.02.22 | Gegen Krieg in der Ukraine 20
26 | 28.02.22 | Gegen den Krieg in der Ukraine 20
27 | 28.02.22 | Gegen den Krieg in der Ukraine 12 000
28 | 02.03.22 | Finanzierung von Kitas 60
29 | 03.03.22 | Frieden in der Ukraine 30
30 | 03.03.22 | Gegen den Krieg in der Ukraine 400
31 | 04.03.22 | We stand with Ukraine 40
32 | 08.03.22 | Menschenrechtsthematik im Iran 10
33 | 09.03.22 | We stand with Ukraine 50
34 | 12.03.22 | Circle of Compassion 30
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35 | 12.03.22 | Solidaritat mit Ukraine 30
36 | 15.03.22 | Solidaritat wegen Prozess OG MfL2019 22
37 | 15.03.22 | Friedensfeuer Ukraine 30
38 | 16.03.22 | We stand with Ukraine 40
39 [17.03.22 | Zurich Animal Save 30
40 | 17.03.22 | Ni Una Menos 20
41 |18.03.22 | Freiheit fur Afrin 50
42 | 19.03.22 | Anonymous for the voiceless 30
43 | 19.03.22 | Solidaritat mit der Ukraine 20
44 |1 19.03.22 | Nawroz 150
45 | 22.03.22 | Strike for Future "Theaterstick Momo" 12
46 | 23.03.22 | Iraker gegen FIFA-Entscheid 14
47 | 23.03.22 | Fur bezahlbaren Wohnraum 7
48 | 23.03.22 | We stand with Ukraine 40
49 |26.03.22 | Freiheit fir Ocalan 20
50 | 26.03.22 | Line of Silence 100
51 | 26.03.22 | Solidaritéat mit der Ukraine 30
52 |26.03.22 | Aufklarung zur Nutztierindustrie 30
53 [ 29.03.22 | Stoppt Primatenversuche 20
54 |30.03.22 | We stand with Ukraine 40
55 | 01.04.22 | Gegen MR-Verletzungen in Qatar 20
56 | 01.04.22 | Anonymous for the voiceless 30
57 | 02.04.22 | Solidaritat mit Ukraine 40
58 | 03.04.22 | Fur Veganismus 25
59 | 06.04.22 | Stop Fossil Fueling War 1
60 | 06.04.22 | We stand with Ukraine 40
61 | 09.04.22 | Solidaritat mit Ukraine 40
62 | 09.04.22 | Anonymous for the voiceless 30
63 | 09.04.22 | Opfer des Krieges 150
64 | 13.04.22 | We stand with Ukraine 40
65 | 16.04.22 | Circle of Compassion 30
66 | 19.04.22 | Stoppt Primatenversuche 30
67 | 20.04.22 | Gegen Korruption im Fussball 30
68 | 21.04.22 | Zurich Animal Save 30
69 | 22.04.22 | Gegen Angriffe der TR in Kurdistan 100
70 | 23.04.22 | Anonymous for the voiceless 30
71 | 27.04.22 | We stand with Ukraine 15
72 | 29.04.22 | Gegen CS-Investitionen Fossil 10
73 | 30.04.22 | Versammlung fur demokratischen Wirtschaftsprozess 40
74 |30.04.22 | Lage in Pakistan 50
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75 |30.04.22 | Aufklarung zur Nutztierindustrie 15
76 |30.04.22 | Rechte der Muslime - Qudstag 30
77 |04.05.22 | Gegen Korruption im Fussball 250
78 | 04.05.22 | Gegen Angriffe der TR in Kurdistan 50
79 | 04.05.22 | We stand with Ukraine 40
80 | 06.05.22 | Stoppt Primatenversuche 30
81 [ 07.05.22 | Fur das Areal Neugass 30
82 | 07.05.22 | 8. Mai nie wieder - Ende WWII 300
83 | 09.05.22 | Friedensmarsch 5
84 | 11.05.22 | Russinnen gegen den Krieg 30
85 | 12.05.22 | UNIA 30
86 | 13.05.22 | Zurich Animal Save 30
87 | 14.05.22 | Gedenktag Voélkermord Sri Lanka 30
88 | 14.05.22 | Circle of Compassion 20
89 | 14.05.22 | Fur echte Demokratie in Sri Lanka 10
90 | 14.05.22 | Gegen Korruption im Fussball 50
91 | 18.05.22 | Hilfe fur Eingeschlossene in Mariupol 14
92 | 18.05.22 | Russinnen gegen den Krieg 30
93 | 19.05.22 | Gegen Finanzierung von Olgeschaften 7
94 | 20.05.22 | Stoppt Primatenversuche 20
95 | 21.05.22 | Anonymous for the voiceless 20
96 | 23.05.22 | Information tUiber Menschenrechte im Iran 6
97 | 25.05.22 | Russinnen gegen den Krieg 30
98 | 28.05.22 | Aufklarung zur Nutztierindustrie 2
99 | 29.05.22 | Keine Bihne fir Téater 20
100 | 01.06.22 | Gegen das UBER Regime 1
101 | 01.06.22 | Gegen Korruption im Fussball 30
102 { 01.06.22 | Aufklarung bez. Babynahrung 20
103 [ 02.06.22 | Gegen Auslieferung von Ecevit Piroglu an TR 40
104 | 02.06.22 | Ni Una Menos 30
105 | 04.06.22 | Tierschutz 20
106 | 04.06.22 | Frieden in Europa 200
107 | 08.06.22 | Russinnen gegen den Krieg 50
108 | 09.06.22 | Zurich Animal Save 20
109 | 11.06.22 | March for our Lives 20
110 | 11.06.22 | Anonymous for the voiceless 20
111 | 15.06.22 | Russinnen gegen den Krieg 30
112 | 17.06.22 | Gerechtigkeit fir Gefangene in der Turkei 11
113 18.06.22 | Aufklarung Nutztierindustrie 20
114 | 18.06.22 | Unterstiitzung Ukraine 30
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115 | 20.06.22 | Forever Sihlquai 12
116 | 25.06.22 | Anonymous for the voiceless 20
117 | 25.06.22 | Gegen Korruption im Fussball 120
118 | 25.06.22 | Free Mariupol defenders 30
119 | 27.06.22 | Stadttauben Schweiz 5
120 | 29.06.22 | Russinnen gegen den Krieg 30
121 | 30.06.22 | Fur die Opfer von Melilla 12
122 | 30.06.22 | Lage in Sudan 25
123 | 01.07.22 | Fur die Opfer von Melilla 10
124 | 05.07.22 | Tierbabys sollten nicht gegessen werden 15
125 | 05.07.22 | Unterstitzung Ukraine 30
126 | 07.07.22 | Zurich Animal Save 15
127 | 08.07.22 | Gerechtigkeit fir Gefangene in der Turkei 10
128 | 09.07.22 | Notsituation Sri Lanka 50
129 | 09.07.22 | Anonymous for the voiceless 30
130 09.07.22 | Unterstiitzung Ukraine 20
131|11.07.22 | Gegen die Regierung in Kuba 60
132 | 16.07.22 | Aufklarung Nutztierindustrie 20
133 16.07.22 | Rojava Revolution 10 Jahre Jubilaum 250
134 | 22.07.22 | Falun Gong 4
135 | 22.07.22 | Falun Gong 10
136 | 23.07.22 | Anonymous for the voiceless 20
137 30.07.22 | Solidaritat mit der Ukraine 30
138 | 30.07.22 | Global Earth Overshoot Day 50
139 06.08.22 | Zurich Animal Save 20
140 | 11.08.22 | Tier im Fokus - gegen Massentierhaltung 20
141 | 12.08.22 | Gerechtigkeit fir Gefangene in der Turkei 15
142 13.08.22 | Active Love 30
143 | 20.08.22 | Gegen den turkischen Einmarsch in Syrien 80
144 | 20.08.22 | Anonymous for the voiceless 30
145 | 20.08.22 | Unterstiitzung Ukraine 30
146 | 30.08.22 | AHV21-Abstimmung Swissmem 20
147 | 30.08.22 | Stoppt Primatenversuche 15
148 | 02.09.22 | Freiheit fur politische Gefangene in der TR 4
149 | 03.09.22 | Anonymous for the voiceless 30
150 | 03.09.22 | Frieden in Kurdistan und in der Welt 150
151 { 09.09.22 | Pakistan is our story 45
152 | 10.09.22 | Suizidspraventionstag 20
153 10.09.22 | Zurich Animal Save 30
154 | 10.09.22 | Verein Noigasse 30
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155 10.09.22 | Unterstiitzung Ukraine 30
156 | 16.09.22 | Parking Day 20
157 | 17.09.22 | Anonymous for the voiceless 20
158 | 21.09.22 | Solidaritat mit der Ukraine 15
159 | 23.09.22 | Solidaritat mit der Ukraine 100
160 | 24.09.22 | KU gegen die iranische Regierung 300
161 | 24.09.22 | Verein Noigasse 30
162 | 24.09.22 | Aufklarung Nutztierindustrie 30
163 | 30.09.22 | Gerechtigkeit fir Gefangene in der Turkei 2
164 | 01.10.22 | Protest gegen Mord von Mahsa Amini 500
165 | 01.10.22 | Fur die iranische demokratische Bewegung 30
166 | 01.10.22 | Anonymous for the voiceless 30
167 | 08.10.22 | Zurich Animal Save 20
168 | 08.10.22 | Renovate Switzerland 7
169 | 10.10.22 | Gegen den russischen Angriff 40
170 11.10.22 | Gegen den russischen Angriff 200
171 | 14.10.22 | Renovate Switzerland 4
172 | 14.10.22 | Lage in der Ukraine 50
173 15.10.22 | Dem iranischen Protest eine Stimme geben 300
174 | 15.10.22 | Iranische Demokratische Bewegung 30
175 | 15.10.22 | Anonymous for the voiceless 30
176 | 15.10.22 | Gegen Erneuerung Memorandum ITA/Libyen 40
177 | 16.10.22 | Familie statt Gender 10
178 19.10.22 | Renovate Switzerland 3
179 20.10.22 | Gegen die Fussball-WM in Katar 12
180 | 22.10.22 | Aufklarung Nutztierindustrie 20
181 | 26.10.22 | 40 Tage Todestag Mahsa Amini 50
182 | 27.10.22 | Together against fracking 30
183 | 28.10.22 | Gerechtigkeit fir Gefangene in der Turkei 2
184 | 28.10.22 | Freiheit Ales Bialiatski, Lars 20
185 | 29.10.22 | Unterstiitzung des Aufstandes des iran. Volks 180
186 | 29.10.22 | Solidaritat mit der Hazara-Minderheit in Afgh. 250
187 ( 02.11.22 | Pro Bolsonaro in Brasilien 120
188 | 02.11.22 | Gedenken zum Angriffskrieg AZB auf ARM 22
189 [ 05.11.22 | Lage in Pakistan 22
190 | 05.11.22 | Anonymous for the voiceless 30
191 08.11.22 | Solidaritat LGBTQ fur WM Katar 30
192 | 12.11.22 | Aufklarung Nutztierindustrie 30
193 | 15.11.22 | Stoppt Primatenversuche 30
194 | 19.11.22 | Freilassung sahraouische Gefangene 20
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195 | 19.11.22 | Anonymous for the voiceless 20
196 | 23.11.22 | Gegen die Umwelt-Investitionen der CS 15
197 | 24.11.22 | Iranische Demokratische Bewegung 50
198 | 25.11.22 | Orange your city 30
199 | 25.11.22 | Gerechtigkeit fir Gefangene in der Turkei 6
200 | 25.11.22 | Freiheit Ales Bialiatski, Lars 20
201 | 28.11.22 | Gegen BigPharma 22
202 | 29.11.22 | Gegen die Null-Covid Strategie der VRC 80
203 | 30.11.22 | Soliaktion Rojava - Blockadeaktion 50
204 | 03.12.22 | KU Wohnstatte Zwyssig 20
205 03.12.22 | Int. Tag fur Menschen mit Beeintréachtigungen 200
206 | 03.12.22 | Anonymous for the voiceless 30
207 | 03.12.22 | Situation Uriimqji 20
208 | 08.12.22 | Aktuelle Lage in Iran 70
209 | 10.12.22 | Aktuelle Lage in Iran 200
210 10.12.22 | Iranische Demokratische Bewegung 50
211|13.12.22 | Stoppt Primatenversuche 20
212 | 14.12.22 | KU fir Glaubensverfolgte 20
213|16.12.22 | Christliche Hoffnung 20
214 16.12.22 | Freiheit fur Ales Bialiatski 30
215 16.12.22 | GS0A zur sicherheitspolitischen Lage 400
216|17.12.22 | Lage im Iran 200
217|17.12.22 | Anonymous for the voiceless 30
218 17.12.22 | Freiheit Alfredo Cospito 20
21919.12.22 | Zur Lage in Peru 12
220 20.12.22 | Investitionen in fossile Energien beenden 4
221 21.12.22 | CS raus aus den fossilen Energien 12
222 | 28.12.22 | Free Assange 6
Demonstrationen 2023 (Stand 10.02.2023)

Datum | Thematik / Grund Tn
1] 07.01.23 | Dem iranischen Volk eine Stimme geben 1500
2117.01.23 | Smash WEF! 700
320.01.23 | Moralische Verantwortung der Banken fur Klimaschutz 5
4|27.01.23 | Velodemo Critical Mass 100
5128.01.23 | Schutz der Stadttauben 50
6| 28.01.23 | 11 Monate Krieg in der Ukraine -Stand with Ukraine 150
7101.02.23 | Jahrestag von Viyan Soran, eine kurdische Frau 70
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Kundgebungen 2023 (Stand 10.02.2023)
Datum Thematik / Grund Tn
1 | 07.01.23 | Anonymous for the voiceless 20
2 | 09.01.23 | Zur aktuellen Lage in Brasilien 9
3 | 09.01.23 | Jahrestag Ermordung dreier Kurdinnen in F 60
4 | 10.01.23 | Fur die Menschenrechte im Iran 20
5 | 10.01.23 | Stoppt Primatenversuche 20
6 | 11.01.23 | 1.5 Grad heisst Lutzerath bleibt 150
7 | 13.01.23 | Fir ein artgerechtes Leben 20
8 | 13.01.23 | Freiheit flr Ales Bialiatski 10
9 | 14.01.23 | Free Assange 10
10 | 14.01.23 | Anonymous for the voiceless 20
11 | 16.01.23 | Solidaritat mit einem politischen Gefangenen 10
12 | 17.01.23 | Fur die Menschenrechte im Iran 20
13 | 24.01.23 | Fur die Menschenrechte im Iran 20
14 | 25.01.23 | Gegen klimaschadliche Investitionen 10
15 | 31.01.23 | Fur die Menschenrechte im Iran 20
16 | 01.02.23 | Gegen klimaschadliche Investitionen 10
17 | 04.02.23 | Anonymous for the voiceless 30
18 | 07.02.23 | Fur die Menschenrechte im Iran 30
19 | 07.02.23 | Stoppt Primatenversuche 20
20 | 08.02.23 | Gegen klimaschadliche Investitionen 10
21 | 08.02.23 | Ubergabe einer Petition an den GR 40
22 | 10.02.23 | Freiheit fur Ales Bialiatski 10

Fragen 2 und 3

Anhand welcher Kriterien wird entschieden, ob das «Dialogteam», zivil gekleidete Polizist*in-
nen oder die BFE eingesetzt werden? Bitte um Begriindung pro Einheit sowie Angabe der
Kriterien.

Anhand welcher Kriterien wird entschieden, welche Einsatzmittel sowie Ausriistung bei Eins-
atzen anlasslich von Kundgebungen und Demonstrationen eingesetzt werden?

Fur samtliche Veranstaltungen in der Stadt Zurich nimmt die Stadtpolizei eine Risikoeinschat-
zung vor. Kriterien, die in diese Risikobeurteilung einfliessen, sind u. a. das Thema der Veran-
staltung, die Anzahl der zu erwartenden Teilnehmenden, Ort, Zeit, Nebenveranstaltungen,
mdgliche Stdérungen, vergangene Veranstaltungen zur gleichen Thematik, der Schutz Dritter
sowie der Verkehr.

Die Risikobeurteilung sowie die erlassenen Handlungsrichtlinien der politischen und/oder po-
lizeilichen Fiihrung bestimmen in der Folge die Grosse des polizeilichen Aufgebots sowie die
konkreten Einsatzmittel.
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Frage 4

Anhand welcher Kriterien wird der Einsatz von Drohnen anlasslich von Demonstrationen oder
Kundgebungen festgelegt? Werden Drohnen auch zu Uberwachungszwecken eingesetzt?

Bei Demonstrationen und Kundgebungen werden seitens Stadtpolizei keine Drohnen einge-
setzt.

Frage 5

Wie wird im Vorfeld einer Kundgebung oder Demonstration die Anzahl benétigter Polizist*in-
nen festgelegt? Bitte um Angabe der Kriterien. Inwiefern kann diese Zahl anlasslich eines
Einsatzes noch auf- oder abgestockt werden?

Die Anzahl bengtigter Polizistinnen und Polizisten wird aufgrund der in Antwort 2 erlauterten
Kriterien bestimmt. Wahrend eines Einsatzes kénnen bei Bedarf weitere Polizistinnen und Po-
lizisten aufgeboten oder aber nicht mehr bendtigte Polizistinnen und Polizisten vorzeitig ent-
lassen werden.

Frage 6

Wie evaluiert die Stadtpolizei ihre Einsidtze an Kundgebungen und Demonstrationen? Inwie-
fern werden diese Erfahrungen in die zukiinftige Einsatzplanung integriert?

Wie in Antwort 2 erwahnt, fliessen die Erfahrungen vergangener Veranstaltungen in die Risi-
kobeurteilung kiunftiger Veranstaltungen ein.

Frage 7

Welcher Anteil der Einsatze an Demonstrationen und Kundgebungen wird durch Regelarbeits-
zeit bzw. Uberzeit geleistet?

Der Unterschied zwischen Regelarbeitszeit und Uberzeit wird statistisch nicht erhoben.

Frage 8

Wie oft werden Gitter an Fahrzeugen zur Benutzung an politischen Kundgebungen oder De-
monstrationen angebracht? Wie oft werden diese fiir Strassensperren eingesetzt? Wie oft fir

Einkesselungen? Wie oft werden Gitter bestellt und danach nicht benétigt? Inwiefern werden
Einsatze von Gitter zu diesen zwei Zwecken geplant?

Der Einsatz der Gitterfahrzeuge wird aufgrund der Kriterien in Antwort 2 bestimmt. Die Anzahl
Einséatze und der Zweck werden statistisch nicht erhoben.

Frage 9

Der Kommandant der Stadtpolizei meinte in einem Interview, dass ohne Stellenerhéhung eine
Verzichtsplanung notig ware. Wie wiirde eine solche Verzichtsplanung in Bezug auf Demonst-
rationen und Kundgebungen aussehen?

Ublicherweise werden fiir einen Polizeieinsatz bei einer Demonstration drei polizeiliche Hand-
lungsfelder bertcksichtigt:

—  Gewahrleistung der Meinungsausserungsfreiheit durch den Schutz der Demonstrations-
teilnehmenden vor verbalen und physischen Ubergriffen sowie vor externen Stdérungen,
die die Demonstration behindern oder verhindern.



Stadt Ziirich
Stadtrat

23/23

— Aufrechterhaltung von Sicherheit und Ordnung, also Schutz der Rechte von Dritten, die
durch eine Demonstration unmittelbar negativ tangiert sein konnten (z. B. Anwohnende,
Geschéftsbetreibende).

— Gewabhrleistung der Verkehrssicherheit, der Sicherheit der Demonstrationsteilnehmenden
sowie von Dritten (z. B. Aufrechterhaltung des 6ffentlichen und individuellen Verkehrs,
vollstandige Absperrungen der Demonstrationsrouten zum Schutz der Teilnehmenden).

Eine Verzichtsplanung misste immer situativ und bei jedem Einsatz neu gemacht werden.
Sollte dies bedeuten, dass bei einer Verzichtsplanung weniger Polizistinnen und Polizisten
eingesetzt werden kdnnen, musste bei den erwdhnten Handlungsfeldern vermutlich Abstriche
in Kauf genommen werden.

Frage 10

Wie viele Einsatze hat die Stadtpolizei seit 2019 im Zusammenhang mit der «Vereinbarung
iber die interkantonalen Polizeieinsiatze (IKAPOL)» ausserhalb des stadtischen Gebiets
durchgefiihrt? Wie viele Arbeitsstunden wurden dafiir aufgewendet?

2019: 2 Einsatze 6 406 Stunden
2020: 1 Einsatz 6 472 Stunden
2021: 4 Einsatze 3 853 Stunden
2022: 4 Einsatze 8 558 Stunden
2023: 1 Einsatz 7 324 Stunden

Frage 11
Falls die angefragten Daten nicht erfasst werden, wird der Stadtrat diese kiinftig erfassen?
Inwiefern kéonnten diese Daten im Nachhinein éffentlich zuganglich gemacht werden? Kon-
nen diese Daten z. B. kiinftig im Jahresbericht des Sicherheitsdepartements veroéffentlicht
werden?

Der Stadtrat erachtet die bis anhin erhobenen Daten fur zweckmassig und ausreichend. Wei-
tergehende Statistiken wirden zu erhéhtem Aufwand fiihren, der in keinem Verhaltnis zum
Nutzen stehen diirfte.

Im Namen des Stadtrats
Die Stadtschreiberin
Dr. Claudia Cuche-Curti



